

А. С. Мельникова

Могилевский государственный университет им. А. А. Кулешова

К ВОПРОСУ ОБ УЧАСТИИ БЕЛОРУССКИХ ДЕПУТАТОВ-ТРУДОВИКОВ В РЕШЕНИИ АГРАРНОГО ВОПРОСА В I ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ

28 апреля 1906 г. собрание думских депутатов от крестьян, рабочих и интеллигенции объявило об образовании «Парламентской Трудовой группы» и принятии ею программы. Среди белорусских депутатов, заявивших о себе как о членах Парламентской Трудовой группы, были: крестьянин С. П. Кондрашук, волостной старшина М. М. Жуковский, мещанин В. Р. Якубсон (Гродненская губерния), ксендз-латыш Ф. С. Траусунь, крестьянин Ф. П. Филиппов (Витебская губерния), Ф. Е. Буслов (Могилевская губерния), К. К. Александрович, М. С. Готовицкий (Виленская губерния) [1, с. 69].

Особое внимание члены Парламентской Трудовой группы уделяли решению аграрного вопроса. Несмотря на издание Николаем II Манифеста о крестьянах от 3 ноября 1905 г., по которому устанавливались более льготные правила для выдачи ссуд крестьянам для расширения их земельных площадей, были снижены, а затем и вовсе прекращалось взимание выкупных платежей, земельная проблема стояла в Российской империи остро, особенно в ее белорусских губерниях.

Представитель Гродненской губернии, волостной старшина М. М. Жуковский, обратился с думской трибуны к крупным землевладельцам с требованием удовлетворить земельную потребность крестьян и не ждать времени, когда последние сами заберут помещичьи земли. Депутат предложил раздел земли передать в руки местных губернских, поветовых и волостных комиссий, которые состояли бы из местного населения. Он выступал и против того, «чтобы отчуждаемые земли передавались крестьянам на правах аренды и была вероятность возврата ее в общенародный земельный фонд» [1, с. 72].

Трудовик С. П. Кондрашук заявил о том, что голодное крестьянство настойчиво требует земли, и земли казенные, удельные, церковные, монастырские и кабинетские, которые раздавала Екатерина II и другие правители, должны быть отчуждены бесплатно [Там же, с. 72].

Трудовики объединяло стремление добиться издания закона, по которому «земли: казенные, удельные, кабинетские, монастырские, церковные, помещичьи и все прочие, служащие средством эксплуатации и закабаления трудящихся отчуждаются принудительно в народный земельный фонд для наделения безземельных и малоземельных, желающих личным трудом обрабатывать землю» [3, с. 3].

Для решения земельного вопроса была создана аграрная комиссия, в состав которой наряду с трудовиками входили эсеры, энесы и представители Крестьянского союза. В ее работе принял участие и белорусский депутат Ф. Е. Буслов.

23 мая 1906 г. трудовики представили в Думу свой «Проект основных положений» земельного закона. В проекте содержалось требование ликвидации помещичьего землевладения и передачи земли крестьянству. Казенные, удельные, кабинетные, монастырские и церковные земли должны были быть переданы в общенародный фонд, а крестьянские земли в границах трудовой нормы, по мнению трудовиков, необходимо оставить у крестьян на правах частной собственности. Распоряжение национализированной землей передавалось местным земельным комитетам, выбранным всеобщим, прямым, равным и тайным голосованием [1, с. 69]. Аграрный проект, внесенный трудовиками в Государственную Думу, получил название «Проект 104-х».

Альтернативный земельный проект был представлен партией кадетов. В земельном проекте, изложенном кадетами в «Ответном адресе» на тронную речь Николая II, предлагалось увеличение крестьянской земельной собственности за счет казенных, удельных, кабинетных земель и принудительного отчуждения части частнособственнических земель. Члены Парламентской Трудовой группы пошли на компромисс с кадетами и поддержали программные требования, изложенные в «Ответе».

В случае отказа правительства выполнить требования депутатов, изложенных в «Ответном адресе», трудовиками разрабатывалась стратегия

обращения с воззванием к народу, в котором разъяснялось бы, что через Думу добиться земли невозможно. Однако в дальнейшем трудовики от нее отказались. Причиной послужила боязнь не встретить поддержку народа. Этой позиции придерживались депутаты от Беларуси Ф. Е. Буслов и В. Р. Якубсон. «Рано еще обращаться с воззванием к народу, народ может нас и не поддержать», – считал В. Р. Якубсон [2, с. 82–83].

На основании вышеизложенного можно сделать следующие выводы:

- в период существования I Государственной Думы приоритетным направлением в деятельности членов Трудовой группы было решение аграрного вопроса;

- немалую роль при разработке аграрного проекта трудовиков сыграли и депутаты от Беларуси;

- в отстаивании интересов российского крестьянства депутаты Трудовой группы так и не смогли добиться каких-либо положительных результатов, причинами чему были противоречия между различными политическими партиями в решении аграрного вопроса, а также недостаточный опыт ведения как парламентской, так и агитационно-пропагандистской деятельности самих трудовиков.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Забаўскі, М. М.* Грамадска-палітычная барацьба ў Беларусі ў ходзе выбараў і дзейнасці расійскай дзяржаўнай Думы I–IV скліканняў (1906–1917 гг.): дыс. ... д-ра гіст. навук: 07.00.02 / М. М. Забаўскі. – Мінск, 2000. – 278 л.
2. *Колесніченко, Д. А.* Трудовики в период первой российской революции / Д. А. Колесниченко. – М.: Наука, 1985. – 320 с.
3. Проект программы Парламентской Трудовой группы // Речь. – 1906. – № 34. – 29 марта (11 апреля).